

1. நிதிக்கூற்றுக்கள்

1.1 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயம்

காணி மீட்பு மற்றும் அபிவிருத்திக் கம்பனியின் (“கம்பனி”) 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத் திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, மூலதனத்திலான மாற்றங்கள் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் நிதிக்கூற்றுக்களுக்குரிய குறிப்புக்கள், முக்கியமான கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள் மற்றும் ஏனைய விளக்கத் தகவல்களின் பொழிப்பினை உள்ளடக்கிய 2022 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் மற்றும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்பட வேண்டிய 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கமைய இணங்க எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டது. பாராளுமன்றத்திற்கு சமர்ப்பிக்கப்பட வேண்டும் என நான் கருதும் எனது கருத்துரைகளும் அவதானிப்புரைகளும் இந்த அறிக்கையில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளன.

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களினால் ஏற்படும் தாக்கங்களை தவிர்த்து, கம்பனியின் 2022 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமை மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப் பாய்ச்சலினையும் இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

1.2 முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இந்த அறிக்கையின் 1.5 ஆம் பந்தியில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள விடயங்களின் அடிப்படையில் எனது அபிப்பிராயம் முனைப்பழியுள்ளதாகப்படுகின்றது.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (இ.க.நி) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அவ் நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் இந்த அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பந்தியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது முனைப்பழியுள்ள அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

1.3 நிதிக்கூற்றுக்கள் தொடர்பாக முகாமைத்துவத்தின் மற்றும் அதனுடன் தொடர்புடைய தரப்பினரின் பொறுப்பு

இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான முயற்சிகளுக்கான இலங்கை பொதுத்துறைக் கணக்கீட்டு நியமங்களிற்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, கம்பனிதொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவூடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது கம்பனியை கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை

இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம், கூட்டுத்தாபனத்தின் வருடாந்த மற்றும் காலாதித்யான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள், சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

1.4 கணக்காய்வு விடயப்பரப்பு (நிதிக்கூற்றுக்களின் தொடர்பில் கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு)

ஒட்டு மொத்தமாக நிதிக்கூற்றுக்கள், மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்டதாக நியாயமான உறுதிப்படுத்தலொன்றைப் பெற்றுக்கொள்வது மற்றும் எனது அபிப்பிராயம் உள்ளடக்கப்பட்ட கணக்காய்வாளர் தலைமை அதிபதியின் அறிக்கை வழங்குவது எனது நோக்கமாகும். நியாயமான உறுதிப்படுத்தல் உயர் மட்டத்திலான உறுதிப்படுத்தலொன்றாக இருந்த போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் மேற்கொள்ளும் போது அது எப்போதும் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்களின் இல்லாமை என்பதன் உறுதிப்படுத்தலொன்றல்ல. மோசடிகள் அல்லது தவறுகள் தனியாகவோ கூட்டாகவோ தாக்கமளிப்பதால் பொருண்மையான தவறான கூற்றுக்கள் இருக்க கூடியதாக இருப்பதுடன் இந்நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பயன்படுத்துவோரால் பொருளாதார தீர்மானங்கள் எடுக்கும் போது அது தொடர்பாக கருத்திற் கொள்ளப்படல் வேண்டும்.

என்னால் துறைசார் வெளிப்படை மற்றும் தொழில்துறை பின்னணியுடன் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. மேலும்,

- மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களில் ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்று ஆபத்தினை இனங்காணும் போதும் மதிப்பீட்டின் போது சந்தர்ப்பத்திற்கு பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடுவதன் மூலம் மோசடிகள் அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய ஆபத்துகளை தவிர்த்துக் கொள்வதற்கும் போதுமான மற்றும் பொருத்தமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளைப் பெற்றுக்கொள்ளல் எனது அபிப்பிராயத்திற்கு அடிப்படையாகும். பொருண்மையான பிறழ் கூற்றினால் எழும் தாக்கங்களினை விட மோசடிகளால் இடம்பெறும் தாக்கம் பாரியதாக இருப்பதுடன் தவறான கூட்டிணைவு, தவறான ஆவணங்களைத் தயாரித்தல், வேண்டுமென்றே விட்டுவிடுதல் அல்லது உள்ளக கட்டுப்பாட்டை தவிர்ப்புச் செய்தல் மோசடியொன்று ஏற்படுவதற்கு காரணமாகின்றது.
- சந்தர்ப்பத்திற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை திட்டமிடும் பொருட்டு கம்பனியின் உள்ளக கட்டுப்பாட்டின் ஆக்கபூர்வமானதன்மை தொடர்பாக அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிப்பதற்கு கருத்து தெரிவிக்கவில்லை.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களின் பொருத்தமான தன்மையை மதிப்பீடு செய்தல்.

- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு கம்பனிக்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்கு வருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் நிறுவகத்தின்தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.
- வெளிப்படுத்தல்கள் உள்ளடக்கப்பட்ட நிதிக்கூற்றுக்களின் கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கத்திற்காக அடிப்படையாக கொள்ளப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் சம்பவங்களை பொருத்தமான அற்றும் நியாயமான முறையில் நிதிக்கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ளமையை மதிப்பாய்வு செய்தல்.

முடியுமான அளவு மற்றும் தேவையான எந்தவொரு சந்தர்ப்பத்திலும் பின்வருவனவற்றை பரீட்சிப்பதற்கு கணக்காய்வு விடயப் பரப்பும் விரிவுபடுத்தப்பட்டுள்ளது.

- தகவல்களை சமர்ப்பித்தல் தொடர்பில் பார்க்கப்படும் கம்பனியின்பணிகளை தொடர்ச்சியான மதிப்பாய்வு செய்வதற்கு இயலக்கூடிய வகையில் அதன் ஒழுங்கமைப்பு, கட்டமைப்பு, நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதியளவிலும் திட்டமிடப்பட்டுள்ளதா எனவும் அதன் கட்டமைப்பு நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், அறிக்கைகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான முறையில் பேணப்படுகின்றதாக;
- ஏதேனும் பொருத்தமான எழுத்துமூல சட்டமொன்றிற்கு அல்லது கூட்டுத்தாபனத்தின்வெளியிடப்பட்ட பொது அல்லது விசேட ஏற்பாடொன்றிற்கு இணங்க கம்பனி செயற்பட்டுள்ளதாக,
- தமது அதிகாரங்கள், கடமைகள் மற்றும் பணிகளுக்கு இணங்க நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளதாக,
- வளங்கள் சிக்கனமாகவும், வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமான கால எல்லையினுள் மற்றும் உரிய சட்டங்கள் மற்றும் விதிகளுக்கு இணங்க கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டுள்ளதாக,

1.5 நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிப்பதுடன் தொடர்புடைய கணக்காய்வு அவதானிப்புகள்

1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அங்கீகாரத்துடன் கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன என்றும் பொருத்தமான அறிக்கையிடல் நியமங்களிற்கிணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் தயாரிக்கப்படுவதை அனுமதிப்பதற்கும் சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பை பேணுவதற்கும் தேவையானவாறு கொடுக்கல் வாங்கல்கள் பதிவு செய்யப்படுகின்றன என்றும் முகாமைத்துவத்தின் பொதுவான அல்லது குறித்துரைக்கப்பட்ட அதிகாரத்தின் பிரகாரம் மாத்திரமே சொத்துக்களை அணுகுவதற்கு அனுமதிக்கப்படுகின்றது என்றும் பதிவு செய்யப்பட்ட சொத்துக்களிற்கான கணக்களிப்பொறுப்பு ஏற்கனவேயுள்ள சொத்துக்களுடன் நியாயமான கால

இடைவெளிகளில் ஒப்பீடு செய்யப்படுகின்றன என்றும் ஏதாவது வேறுபாடுகள் தொடர்பாக பொருத்தமான நடவடிக்கை எடுக்கப்படுகின்றது என்றும் நியாயமான உறுதிப்பாட்டை வழங்குவதற்கு போதுமான உள்ளகக் கணக்கீட்டுக் கட்டுப்பாட்டு முறைமையொன்றை “திட்டமிட்டு பேணுதல்” பேணுதல் நிறுவனங்களிற்கு அவசியமாக உள்ளது.

1.5.2 சிறிய மற்றும் நடுத்தர அளவிலான வியாபாரங்களுக்காக இலங்கை நிதி அறிக்கையிடல் நியமங்களுடன் இணங்காமை

உரிய இணக்கமின்மை	நியமத்துடனான	தொடர்புடன்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ)	<p>4 ஆம் பகுதி - நிதி நிலைமைக் கூற்று</p> <p>நியமத்தின் 4.5 (இ) பந்தியின் பிரகாரம், நடைமுறை சொத்துக்களாவன அறிக்கையிடப்பட்ட திகதியின் பின்னர் வரும் 12 மாதங்களுக்குள் தீர்வையாக்கப்பட வேண்டிய சொத்துக்களாக வேண்டிய போதிலும், 2019 திசம்பர் 31 ஆம் திகதி தொடக்கம் இரத்துச் செய்யப்பட்ட மற்றும் குறித்த மதிப்பீட்டு ஆண்டு தொடக்கம் மேலும் இரண்டு மதிப்பீட்டு ஆண்டுகளுக்குள் ஈடு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும், அந்த 2 மதிப்பீட்டு ஆண்டுகள் கடந்தும் ரூபா. 3.03 மில்லியனான பொருளாதார சேவைக் கட்டணம் நடைமுறை சொத்துக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>எதிர்காலத்தில் வருமான வரி செலுத்தும் போது, இந்த செலுத்தப்பட்ட வரியினைத் தீர்ப்பதற்காக சமர்ப்பிப்பதற்குத் தீர்மானிக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>நியமத்திற்கு அமைய நடைமுறை சொத்துக்கள் சரியாக இனங்காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும் என்பது.</p>	
(ஆ)	<p>10 ஆம் பகுதி - கணக்கீட்டுக் கொள்கைகள், மதிப்பீடு மற்றும் வழக்கள்</p> <p>நியமத்தின் 10.21 ஆம் பந்திக்கு முரணாக கம்பனியினால் முன்னைய ஆண்டுக்கு உரிய ரூபா. 2.39 மில்லியனான வைத்திய நன்கொடை கொடுப்பனவு மீளாய்வாண்டின் செலவினமாக இனம் காணப்பட்ட காரணத்தினால் மீளாய்வாண்டின் இலாபம் அந்த அளவினால் குறைவாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது.</p>	<p>முன்னைய ஆண்டுக்கு மீதப்படுத்தப்பட்டிருந்த வைத்திய விடுமுறைகளுக்காக 2022 ஆம் ஆண்டில் பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதியினைப் பெற்றுக் கொண்டதன் பின்னர் ரூபா. 2.39 மில்லியன் கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப்பட்டது என்பதனால் மீளாய்வாண்டின் செலவினமாக இனம் காணப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>நியமத்திற்கு அமைய முன்னைய ஆண்டின் செலவினங்கள் முன்னைய ஆண்டின் சீராக்கங்களாக இனம் காணப்படுதல் வேண்டும் என்பது.</p>	

(இ) 17 ஆம் பகுதி - ஆதனங்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள்

நியமத்தின் 17.19 ஆம் பந்தியின் பிரகாரம் நிறுவனம் ஒன்றினால் அனைத்து நிதி ஆண்டின் இறுதியிலும் அதன் சொத்துக்களின் கழிவுப் பெறுமதி மற்றும் பயன்பாட்டுக் காலம் என்பன மீண்டும் மீளாய்வு செய்யப்பட வேண்டியதுடன் அந்த எதிர்பார்க்கப்பட்ட பெறுமதிகள் முன்னைய மதிப்பீடுகளில் இருந்து மாறுபடுமானால் அந்த மதிப்பீட்டு குறைபாட்டினை பந்தி இலக்கம் 10.15 மற்றும் 10.18 ஆம் இலக்க பந்திகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் திருத்தப்படுதல் வேண்டும். எவ்வாறு இருப்பினும் கம்பனியினால் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் காணப்பட்ட பதிவழிக்கப்பட்ட பெறுமதி ரூபா. 40.18 மில்லியனான கட்டடம், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்களுடன் தொடர்படைய கழிவுப் பெறுமதி மற்றும் பயன்பாட்டு ஆயுட்காலம் மீண்டும் மீளாய்வு நடவடிக்கைகளுக்கு உட்படுத்தப்பட்டிருக்கவில்லை. மேலும் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் ரூபா. 62.95 மில்லியன் கிரயமுடைய முழுமையாக தேய்மானம் செய்யப்பட்டிருந்த எனினும் தொடர்ந்து பயன்படுத்தப்படும் 584 நிலையான சொத்துக்கள் காணப்பட்ட போதிலும் அந்த சொத்துக்களின் மதிப்பீடு வழிவினை திருத்துவதற்கு பொருத்தமான நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அவதானிப்புடன் இணங்குகின்றேன். சொத்துக்கள், பொறிகள் மற்றும் உபகரணங்கள் மீள் மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு கணக்கீடு செய்வதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

பெறுமானத் தேய்வு செய்யப்படும் சொத்துக்களின் எஞ்சிய பயன்பாட்டு ஆயுட்காலம் தொடர்பில் வருடாந்தம் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு பெறுமானத் தேய்வு சீராக்கல் செய்யப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

(ஈ) 23 ஆம் பகுதி - வருமானம்

நியமத்தின் 23.17 ஆம் பந்திக்கு அமைய நிர்மாண ஒப்பந்தத்தின் பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ள மட்டத்தின் (Percentage of completion method) அடிப்படையில் ஒப்பந்தத்தின் வருவாய் மற்றும் செலவு இனம் காணப்பட வேண்டிய போதிலும் கம்பனியினால் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட விலைப் பட்டியல் பெறுமதியின் அடிப்படையில் ஒப்பந்த வருமானம் இனம் காணப்பட்டிருந்தது.

இரு தரப்பினரதும் பொறியியலாளர்களினால் விலைப் பட்டியல்கள் உறுதிப்படுத்தப்பட்டதன் பின்னர் அந்த ஆண்டுக்கு உரிய ஒப்பந்த வருமானம் கணக்கீடு செய்யப்படுகின்றது.

நியமத்திற்கு அமைய ஒப்பந்தம் பூர்த்தி செய்யப்பட்டுள்ள மட்டத்தின் அடிப்படையில் ஒப்பந்த வருமானம் மற்றும் செலவினம் இனம் காணப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

(உ) 27 ஆம் பகுதி - சொத்துக்கள் சேதமடைதல்

நியமத்தின் 27.1 மற்றும் 27.9 (ஊ) ஆம் பந்திகளுக்கு அமைய சொத்துக்கள் செயலற்று காணப்படுமாயின் அந்த சொத்துக்கள் தொடர்பான அழிவுநட்ட பரிசோதனை மேற்கொள்ளப்பட்டு அழிவுநட்ட ஒதுக்கீடு மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும். அவ்வாறு இருப்பினும் 2019 ஆம் ஆண்டில் கடல் மணல் பொதியிடல் செயற்திட்டத்தில் பயன்படுத்துவதற்காகக் கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த மொத்தமாக ரூபா. 30.06 மில்லியன் கிரயமான நீர் சுத்திகரிப்பு இயந்திரம், கடல் மணல் பொதியிடல் இயந்திரம் என்பவை உள்ளிட்ட ஏனைய சொத்துக்கள் 2019 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் செயலற்று காணப்பட்ட போதிலும் அழிவுநட்ட ஒதுக்கீடு மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.

மதிப்பீட்டு அறிக்கை கிடைத்ததன் பின்னர் ஏற்றுக் கொள்ளப்பட்ட பெறுகை நடைமுறையின் ஊடாக இந்த பொருட்கள் கைத்தவிர்ப்பு செய்யப்படும். அதற்கமைய அழிவு நட்டம் கம்பனியினால் மீளாய்வாண்டினுள் இனம் காணப்பட்டிருக்கவில்லை.

நியமத்திற்கு அமைய அழிவு நட்டம் இனம் காணப்பட்டு கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

(ஊ) 28 ஆம் பகுதி - ஊழியர் நலன்கள்

நியமத்தின் 28 ஆம் பிரிவுக்கு அமைய வரையறுக்கப்பட்ட பங்களிப்பு திட்டங்களைத் தயாரித்தல், வரையறுக்கப்பட்ட நலன் பொறுப்புக்களை அளவிடுதல், ஒப்படைக்கப்பட்ட மற்றும் ஒப்படைக்கப்படாத இருவகையான பொறுப்புக்களை உள்ளடக்குதல், கழிவு வழங்குதல், காப்பீட்டு மதிப்பீடு போன்ற செயல்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்படாத ரூபா. 1.5 மில்லியன் ஊழியர் பணிக்கொடை செலவினம் மீளாய்வாண்டினுள் இனம் காணப்பட்டிருந்தது.

2023 ஆம் ஆண்டில் காப்பீட்டு நலன்கள் மற்றும் தீமைகள் இனம் காணப்பட்டு அதற்கான சீராக்கல் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

விரிவான வருமானத்தின் கீழ் ஆண்டுக்குரிய வருமானம் மற்றும் செலவுகள் காட்டப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

1.5.3. கணக்கீட்டுக் குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) கம்பனிக்குச் சொந்தமாகக் காணப்பட்ட கடல் மணல் பொதியிடுவதற்காக அமைக்கப்பட்ட கட்டடம் தாய் கூட்டுத்தாபனத்தின் மூலம் ரூபா. 326.30 மில்லியன் மதிப்பீட்டுப் பெறுமதிக்கு 2021 ஆம் ஆண்டில் சுவீகரிக்கப்பட்டிருந்தது. அதற்கமைய கம்பனியினால் கைப்பற்றப்பட்டிருந்த பூர்த்தி செய்யப்படாத வேலைக் கணக்கில் காணப்பட்ட கட்டிடத்தின் கிரயமான ரூபா. 301.28 மில்லியன் மட்டும் சுவீகரிக்கப்பட்ட பெறுமதிக்கு எதிராக இனங்காணப்பட வேண்டிய போதிலும் நீர் தேக்கத் தடாகத்தின் கிரயமான ரூபா. 29.47 மில்லியனில் ரூபா. 25.02 மில்லியனும் கட்டட கிரயமாக அகற்றப்பட்டிருந்தமை கணக்காய்வில்

நடைமுறை வேலைக் கணக்கில் காணப்பட்ட கட்டடத்தின் மதிப்பீட்டு அறிக்கைக்கு உரிய பெறுமதி அகற்றப்பட்டிருந்ததுடன், நீர் தேக்க தடாகம் உள்ளிட்ட முழுமையான கொடுக்கல் வாங்கல் இடம் பெற்றதன் பின்னர் எஞ்சிய பெறுமதியினை அகற்றுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

சுவீகரிக்கப்பட்ட சொத்துக்களுக்கு உரிய கிரயம் மாத்திரம் பூர்த்தி செய்யப்படாத வேலைக் கணக்கிலிருந்து அகற்றப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

அவதானிக்கப்பட்டது. அதற்கமைய நீர் தேக்கத் தடாகத்தின் கிரயமான ரூபா. 25.02 மில்லியன் சொத்துப் பெறுமதியில் குறைக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அது சொத்து சுவீகரிப்பு இலாபத்துக்கு எதிராக இனம் காணப்பட்டிருந்தது என்பது அவதானிக்கப்பட்ட போதிலும் அதனைத் திருத்துவதற்கு மீளாய்வாண்டில் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. எவ்வாறு இருப்பினும் இந்த நீர்த் தேக்க தடாகமும் விளைவற்றுக் காணப்பட்டது என்பதால் அது தொடர்பான அழிவுநட்ட ஒதுக்கீடு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ஆ) மீளாய்வாண்டில் கடல் மணல் பொதி பைகள் விற்பனை செய்தமையால் கிடைத்த ரூபா. 0.4 மில்லியன் ஏனைய வருமானமாக இனங்காணப்படாது முற்பணக் கணக்கில் குறிப்பிடப்பட்டிருந்த காரணத்தால் மீளாய்வாண்டின் இலாபம் அந்த பெறுமதியினால் குறைவாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் நடைமுறை சொத்துக்கள் மிகை கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. அவதானிப்புடன் இணங்குவதுடன் வருமானம் சரியாக 2023 ஆம் ஆண்டில் இது இனம் காணப்பட்டு திருத்தப்படும். கணக்கீடு செய்யப்பட வேண்டும் என்பது.
- (இ) 2017 இன் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 4 ஆம் பட்டோலையின் 2 (4) ஆம் பிரிவுக்கமைய, இரட்டை பயன்பாட்டு வாகனங்களுக்காக மூலதன படிகள் பெற்றுக் கொள்ள முடியாத போதிலும் கம்பனியினால் 2018 ஓகஸ்ட் 30 ஆம் திகதி கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த 2 டபுள் கேப் வாகனங்களுக்கு மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டுக்காக மூலதனக் படிகளை பெற்றுக் கொள்வதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருந்ததுடன் அதற்கு அமைய மீளாய்வாண்டில் வரி விதிப்புக்கான இலாபம் (Taxable profit) ரூபா. 3.47 மில்லியனால் குறைவாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. அதே போன்று கம்பனியினால் மேலே கூறப்பட்ட 2 டபுள் கேப் வாகனங்களுக்காக ரூபா. 9.93 மில்லியன் பெறுமானத் தேய்வு கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் வரி விதிப்புக்கான இலாப சீராக்களில் அந்தப் பெறுமதி ரூபா. 3.06 மில்லியனால் என சீராக்கப்பட்டதால் வரிகளுக்கான இலாபம் ரூபா. 6.87 மில்லியனால் குறைவாகக் கணக்கீடு செய்யப்பட்டிருந்தது. இந்த இரு டபுள் கேப் வாகனங்களும் இரட்டை பயன்பாட்டு வாகன தொகுதிக்கு உரியது என்பதால், அதற்காக மூலதனக் கொடுப்பனவு பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டுள்ளது. அதற்கமைய, மாற்று ஆண்டில் வரிக்கான இலாபம் ரூபா. 3.47 மில்லியனால் குறை மதிப்பீடு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை. வரி விதிப்புக்கான இலாபத்தினைக் கவனத்தில் கொள்ளும்போது பெறுமானத்தேய்வு கணக்கீடு செய்கையில் இடம்பெற்றுள்ள குறைபாடு, 2022 ஆம் வருடத்திற்குரிய வரி அறிக்கையை சமர்ப்பிக்கும் போது, திருத்தப்பட்டு சமர்ப்பிப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.
- உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய வரி விதிப்புக்கான இலாபம் கணக்கீடு செய்யப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

1.6 பெற வேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
<p>(அ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் காணப்பட்ட பெறப்பட வேண்டிய மற்றும் செலுத்தப்பட வேண்டிய வேலைக்கான முற்பணங்கள் முறையே ரூபா. 20.85 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 49.44 மில்லியனாக இருந்ததுடன் அதில் 2 வருடங்களுக்கும் 5 வருடங்களுக்கும் இடைப்பட்ட காலமாக அறவிடப்பட வேண்டிய மற்றும் செலுத்தப்பட வேண்டிய மீதிகள் முறையே ரூபா. 4.49 மில்லியன் மற்றும் ரூபா. 9.71 மில்லியன் ஆகும். 5 வருடங்களுக்கும் அதிக காலமாக நிலுவையாக உள்ள மீதி ரூபா. 13.94 மில்லியமாக உள்ளதுடன் செலுத்தப்பட வேண்டிய மீதி ரூபா. 22.27 மில்லியன் ஆகும். மேலே கூறப்பட்ட மீதிகளில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள கடந்த ஆண்டு இறுதியில் கம்பனி நிறுத்தி இருந்த 11 செயற்திட்டங்களுக்குரிய செலுத்தப்பட வேண்டிய ரூபா. 12.63 மில்லியன் வேலைக்கான முற்பணத்தைத் தீர்ப்பதற்கு மீளாய்வாண்டிலும் நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.</p>	<p>இறுதி விலைப்பட்டியல் சமர்ப்பிக்கப்பட்டதன் பின்னர் இந்த வேலைக்கான முற்பணத்தினை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். ரூபா. 24.21 மில்லியன் முற்பணம் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ள நிர்மாண செயற்திட்டங்களுக்கு உரியதாகும். குறித்த நிறுவனத்துடன் உடன்பாடு ஏற்படுத்தப்பட்டதன் பின்னர், இந்த தொகையினைத் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும். மீதி வேலைக்கான முற்பணத் தொகை வாடிக்கையாளர் நிறுவனத்தினால் விலைப் பட்டியல்கள் தீர்க்கப்பட்டதன் பின்னர் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.</p>	<p>இந்த முற்பணம் தீர்க்கப்படாமையான காரணத்தினைக் கண்டறிந்து விரைவில் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.</p>
<p>(ஆ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் காணப்பட்ட ரூபா. 48.44 மில்லியனான செலுத்தப்பட வேண்டிய பிடிக்காசு (Retention Payable) 2 வருடங்களுக்கும் 5 வருடங்களுக்கும் இடைப்பட்ட காலமாக செலுத்தப்பட வேண்டிய பிடிக்காசு தொகை ரூபா. 8.71 மில்லியனும் மற்றும் 5 வருடங்களுக்கு அதிகமான காலமாக செலுத்தப்பட வேண்டிய தடுத்து வைக்கப்பட்ட பிடிக்காசு தொகை ரூபா. 37.70 மில்லியனும் அடங்கும். மேலும் மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் உள்ளபடியான கடன்கொடுத்தோர் மீதி ரூபா. 109.47 மில்லியனாக உள்ளதுடன் அதில் 2 வருடங்களுக்கும் 5 வருடங்களுக்கும் இடைப்பட்ட காலமாக தீர்க்கப்படாத மீதி ரூபா. 56.34 மில்லியனும் 5 வருடங்களுக்கும் அதிக காலமான கொடுத்தோர் ரூபா. 16.40 மில்லியனும் ஆகும்.</p>	<p>இந்த ரூபா. 48.43 மில்லியன் செலுத்தப்பட வேண்டிய பிடிக்காசு தொகை கம்பனியின் வாடிக்கையாளர்களினால் கம்பனிக்கு விடுவிக்கப்பட்டதன் பின்னர் குறித்த ஒப்பந்தக்காரர்களுக்கு செலுத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.</p>	<p>ஒப்பந்தம் நிறைவு செய்யப்பட்டு உத்தரவாத காலம் நிறைவடைந்த பின்னர் குறித்த பிடிக்காசுத் தொகையினைத் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.</p>

(இ) கம்பனியின் நடவடிக்கைகளுக்குத் தேவையான எரிபொருளைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காக 2012 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2017 ஆம் ஆண்டு வரையில் 4 நிறுவனங்களுடன் ஏற்படுத்தப்பட்டிருந்த கடப்பாடுகளிலிருந்து விடுவித்துக் கொண்டிருந்த போதிலும் அதற்காக வழங்கப்பட்டிருந்த ரூபா. 0.28 மில்லியன் வைப்புத் தொகையினை மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

இந்த இருந்து குறித்த தொகையினை அறவிடுவதற்குப் பல்வேறு சந்தர்ப்பங்களில் கோரிக்கை கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்ட போதிலும் அந்தத் தொகை தொடர்பில் இது வரையிலும் உகந்த பதில் தெரிவிக்கப்படவில்லை. அதனால் எதிர்காலத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்ட முறைமையில் இந்த பெறுமதியினை ஏடுகளில் இருந்து நீக்குவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

வைப்புத் தொகையினை அறவிடுவதற்கு செயற்திறனான மற்றும் வினைத்திறனான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் என்பது.

1.7 தொடர்புடைய தரப்பினர் மற்றும் தொடர்புடைய தரப்பினருடனான கொடுக்கல் வாங்கல்களை வெளிப்படுத்தாமை

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

பரிந்துரை

(அ) கம்பனியின் உத்தியோகத்தர் ஒருவர் 2018 ஆம் ஆண்டில் மேற்கொண்ட வெளிநாட்டுப் பயணத்திற்காக கம்பனியின் தாய் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு செலுத்த வேண்டிய ரூபா 0.65 மில்லியன் தொகையினை மீளாய்வாண்டு இறுதி வரையிலும் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

அவதானிப்புடன் இணங்குகின்றேன். கம்பனியின் நிதி நிலைமை முன்னேற்றமடைந்தவுடன் இந்த ரூபா. 0.65 மில்லியன் தொகையினைத் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

செலுத்தப்பட வேண்டிய மீதியினைத் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும்.

(ஆ) கம்பனியின் தாய் கம்பனியான இலங்கை காணி அபிவிருத்தி கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து கம்பனிக்கு அறவிடப்பட வேண்டிய மற்றும் செலுத்தப்பட வேண்டியதான முறையே ரூபா 106.25 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 229.74 மில்லியன் தொகை நிதிக்கூற்றுகளில் காட்டப்பட்டிருந்த போதிலும் கூட்டுத்தாபனத்தின் நிதிக்கூற்றுகளில் அந்த பெறுமதி முறையே ரூபா 96.95 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 238.87 மில்லியன் எனக் காட்டப்பட்டிருந்த காரணத்தால் அந்த மீதிகள் இடையே முறையே ரூபா 9.30 மில்லியன் மற்றும் ரூபா 9.13 மில்லியன் வித்தியாசம்

வித்தியாசத்திற்கான காரணம் பின்வருமாறு ஆகும்.

ரெடகோ புத்தகங்களின் மீதி	SLLDC ஏடுகளுக்கு அமைய மீதி	வேறுபாடு	வேறுபாட்டுக்கு காரணம்
ரூபா. மில்லியன்	ரூபா. மில்லியன்	ரூபா. மில்லியன்	ரூபா. மில்லியன்
பெற வேண்டிய மீதி	106.25	96.95	9.30
செலுத்த வேண்டிய மீதி	229.74	238.87	(9.13)

இந்த தொகை வழியில் காணப்படுகின்றது 0.17

வேறுபாட்டுக்கான காரணத்தினைக் கண்டறிந்து விரைவில் தீர்ப்பதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த வித்தியாசத்திற்கான காரணம் வெளிப்படுத்தப்பட்டிருக்க வில்லை.

(இ) மீளாய்வாண்டின் இறுதியில் அவதானிப்புடன் இணங்குகின்றேன். இந்தத் கடன்பட்டோர் மீதியினை உள்ளபடியான நிதிக்கூற்றுக்கு தொகையினை அறவிடுவதற்காக நீண்ட துரிதமாக இணங்க முறையே ரூபா.28.84 கலந்துரையாடல்கள் மேற்கொள்ளப்பட்டதுடன், அறவிடுவதற்கு மில்லியன் மற்றும் ரூபா.65.40 அதற்கு அமைய வியாபார கடன்பட்டோர் மீதியில் நடவடிக்கை மில்லியனான வியாபார கடன் இருந்து 2023 ஆம் ஆண்டில் ரூபா. 7.18 மில்லியன் எடுக்கப்படுதல் கொடுத்தோர் மீதிகளில் இருந்து மற்றும் கடன் கொடுத்தோர் மீதியில் வேண்டும் என்பது. ஒப்பந்த கடன்படு மீதிகளிலிருந்து இருந்து ரூபா. 41.27 மில்லியனும் ரூபா.20.38 மில்லியன் மற்றும் அறவிடப்பட்டுள்ளது. எஞ்சிய பெறுமதியினை ரூபா.44.78 மில்லியன் கம்பனியின் தாய் அறவிடுவதற்கு எதிர்காலத்தில் நடவடிக்கை கம்பனியான இலங்கை காணி எடுக்கப்படும். அபிவிருத்தி கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டியதாக இருந்தது. மேலும், வியாபார கடன் பட்டோரிடமிருந்து பெற்றுக் கொள்ளப்பட வேண்டிய மீதிகளில் 2 வருடங்களுக்கும் 5 வருடங்களுக்கும் இடைப்பட்ட ரூபா.2.45 மில்லியனும் 5 வருடங்களுக்கும் அதிக காலமான மீதி ரூபா. 6.67 மில்லியனும் தாய் கூட்டுத்தாபனத்திடம் இருந்து அறவிடப்பட வேண்டியதாகக் காணப்பட்டதுடன் ஆண்டினுள் இந்த மீதியினை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை.

1.8 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்களுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமாணங்கள் என்பவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2007 இன் 07 ஆம் இலக்க கம்பனி சட்டம்			
(i) 133 ஆம் பிரிவு	ஒவ்வொரு ஆண்டுக்கு ஒரு தடவை கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையினால் கம்பனியின் ஐந்தொகை திகதியில் இருந்து ஆறு மாத காலத்தினை விட பிந்தாக மற்றும் முன்னைய வருடத்தின் கூட்டத்தின் பின்னர் பதினைந்து மாதங்களை விடப் பிந்தாத தினம் ஒன்றில் பங்கு உரிமையாளர்களின் வருடாந்த பொதுக்கூட்டம் ஒன்றை நடத்துவதற்கு அழைப்பு விடுக்கப்பட வேண்டிய போதிலும் கம்பனியினால் 2018 ஆம் ஆண்டின் பின்னர் வருடாந்த சபை பொதுக் கூட்டம் நடாத்தப்பட்டு இருக்கவில்லை.	எதிர்காலத்தில் உரிய முறையில் வருடாந்த பொதுக் கூட்டத்திற்கு அழைப்பு விடுக்குமாறு உரிய உத்தியோகத்தர்களுக் கு அறிவுரை வழங்கப்பட்டுள்ளது.	கம்பனி சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுக்கு அமைய வருடாந்த பொதுக் கூட்டம் நடாத்தப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

- (ii) 166 ஆம் பிரிவு ஒவ்வொரு கம்பனியினதும் பணிப்பாளர் சபையினால் ஐந்தொகை திகதியின் பின்னரான 06 மாத காலத்தினுள் அத்தினத்தில் நிறைவடையும் கணக்கீட்டு பகுதியினுள் கம்பனியின் நடவடிக்கைகள் தொடர்பாக ஆண்டறிக்கை தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும் எனினும் கம்பனியினால் அவ்வாறான நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- அவதானிப்புடன் இணங்குகின்றேன். எதிர்காலத்தில் தீர்மானிக்கப்பட்ட வகையில் வருடாந்த கூட்டத்தினை நடத்தி ஆண்டறிக்கையை தயாரித்து சமர்ப்பிக்குமாறு உரிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு அறிவுரை வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- ஆண்டறிக்கை உரிய காலத்தில் தயாரிக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.
- (ஆ) 2021 நவம்பர் 16 ஆம் திகதிய 01/2021 ஆம் இலக்க பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கையின் 7.7 ஆம் பந்தி தாய் கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையினால் அதன் துணைக்கம்பனிகளின் செயலாற்றலை கண்காணிப்பதற்கு ஏற்படுத்துவதற்கான விபூகம் தாபிக்க வேண்டிய போதிலும் கம்பனியினால் துணைக் கம்பனிகளின் நடவடிக்கைகளின் கண்காணிப்பிற்காக அவ்வாறான விபூகமொன்று நிறுவப்பட்டிருக்கவில்லை. அதே போன்று துணைக் கம்பனிகளின் செயலாற்றல் தொடர்பான கலந்துரையாடல்கள் ஆகக் குறைந்தது காலாண்டுக்கு ஒரு தடவையேனும் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன் போதிய அளவு முதலீட்டின் அடிப்படையில் போதிய அளவு பெறுபேறுகள் கிடைக்கின்றன என்பதற்கான உறுதிப்பாடு செய்யப்பட வேண்டிய போதிலும் அந்த தேவைப்பாடுகளை நிறைவேற்றும் வகையில் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை.
- நிறுவனத்தின் துணைக்கம்பனிகளின் செயலாற்றலை கண்காணிப்பு செய்வதற்காக எதிர்காலத்தில், கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையில் கலந்துரையாடலுக்கு உட்படுத்துமாறு உரிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு அறிவுரை வழங்கப்பட்டுள்ளது.
- துணைக் கம்பனிகளின் செயலாற்றலை கண்காணிப்பு செய்வதற்கு விரைவில் விபூகம் உருவாக்கப்பட வேண்டும் என்பது.
- (இ) 2002 இன் 14 ஆம் இலக்க பெறுமதி சேர் வரி சட்டத்தின் 83 ஆம் அத்தியாயம் வரி விலக்களிக்கப்பட்ட வழங்கல் தவிர இலங்கையினுள் உற்பத்தி செய்யப்படும் அல்லது உற்பத்தி செய்யப்படுவதாக கருதப்படும் பொருட்கள் மற்றும் சேவைகள் இந்த சட்டத்தின் கீழ் வரியின் கீழான வழங்கலாகக் கருதப்படுவதுடன் கம்பனியினால் வரிக்காக விலக்களிக்கப்படாத வருமானம் அல்லாத ரூபா. 8.74 மில்லியனான நானாவித வருமானம் (sundry income) பெறுமதி சேர் வரி வழங்கலாகக் கருதப்பட்டிருக்கவில்லை.
- இதற்காக கம்பனியினால் வற் வரி அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை. இது தொடர்பில் எதிர்காலத்தில் கலந்துரையாடப்பட்டு தீர்மானம் மேற்கொள்ளப்படும்.
- பெறுமதி சேர் வரி சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

2. நிதி மீளாய்வு

2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டில் வரிக்கு முன்னைய தேறிய இலாபம் ரூபா. 11.46 மில்லியனாக இருந்ததுடன் அதனையொத்த முன்னைய வருடத்தின் வரிக்கு முன்னைய தேறிய இலாபம் ரூபா. 0.33 மில்லியன் ஆகும். அதற்கமைய வரிக்கு முன்னைய தேறிய இலாபத்தில் ரூபா. 11.13 மில்லியன் அதிகரிப்பு அவதானிக்கப்பட்டது. இந்த அதிகரிப்பிற்கு கடந்த வருடத்துடன் ஒத்ததாக ஒப்பந்த வருமானம் ரூபா. 62.15 மில்லியனால் அதிகரித்திருந்தமை மற்றும் நிதி வருமானம் ரூபா. 4.76 மில்லியனால் அதிகரித்திருந்தமை என்பன பிரதானமாக தாக்கமளித்திருந்தன.

2.2 முக்கிய வருமானம் மற்றும் செலவின விடயங்களின் போக்கு தொடர்பான பகுப்பாய்வு

சமர்ப்பிக்கப்பட்ட நிதிக் கூற்றுக்களில் உள்ளடக்கப்பட்டுள்ள தகவல்களுக்கு அமைய மீளாய்வாண்டு மற்றும் முன்னைய ஆண்டுக்கு உரிய நிறுவனத்தின் நிதி பெறுபேறு மதிப்பீடு செய்யும் போது பின்வரும் விடயங்கள் அவதானிக்கப்பட்டன.

விபரம்	2022	2021
	ரூபா. மில்லியன்	ரூபா. மில்லியன்
வருமானம்	246.36	184.50
ஏனைய வருமானம்	8.74	10.24
நிலைய மற்றும் நிர்வாக செலவினம்	78.56	66.23
நிதிச் செலவு	4.7	3.89

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

- (அ) முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது கம்பனியின் வருமானம் 33.53 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்ததுடன் அதற்கு மீளாய்வாண்டின் போது ஒப்பந்த வருமானம் 71.51 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்தமை முக்கியமாக தாக்கமளித்திருந்தன.
- (ஆ) நிலைய மற்றும் நிர்வாக செலவுகள் 18.6 சதவீதத்தினால் அதிகரித்திருந்ததுடன் அதற்கு கம்பனியின் கடல் மணல் பொதி பை விற்பனை மூலம் ரூபா. 8.14 மில்லியன் நட்டம் ஏற்பட்டிருந்தமை இதற்கு முக்கிய காரணமாக இருந்தது.
- (இ) முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது நிதி செலவுகள் 20.8 சதவீதத்தினால் அதிகரித்து இருந்ததுடன் இதற்கு வங்கி மேலதிகப் பற்று வட்டி ரூபா. 0.62 மில்லியனால் அதாவது 159.16 சதவீதத்தினால் அதிகரித்தமை முக்கியமான காரணமாக அமைந்திருந்தது.

2.3 விகித பகுப்பாய்வு

பெற்றுக் கொள்ளக் கூடியதாக இருந்த தகவல்களுக்கு அமைய, மீளாய்வாண்டு மற்றும் கடந்த வருடத்திற்கு உரிய கம்பனியின் விகிதாசாரங்கள் பின்வருமாறு ஆகும்.

	2022	2021
கடன் உரிமையாண்மை விகிதம்	(25.46)	(15.77)
நீண்ட கால கடன் மூலதன விகிதம்	1.10	1.12
மொத்த இலாப எல்லை (சதவீதம்)	31.47	30.83
தேறிய இலாப எல்லை (சதவீதம்)	2.97	0.08
நடைமுறை விகிதம்	1:1.48	1:1.35
விரைவு விகிதம்	1:1.17	1:1
கடன்பட்டோர் புரள்வு விகிதம்	2.39	2
கடன் சேகரிப்புக் காலம் (நாட்களின் எண்ணிக்கை)	153	183

பின்வரும் அவதானிப்புகள் மேற்கொள்ளப்பட்டன.

- (அ) கம்பனியில் மீளாய்வாண்டில் மற்றும் கடந்த ஆண்டில் முறையே கடன் உரிமையாண்மை விகிதம் மறை 25.46 மற்றும் 15.77 ஆக இருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டில் 9.69 இனால் அதிகரித்திருந்தது. இந்த மறை கடன் உரிமையாண்மை விகிதத்தின் மூலம் சுட்டிக்காட்டுவதாவது கம்பனியின் பொறுப்புக்கள் அதன் சொத்துக்களை விஞ்சி சென்றுள்ளதுடன் இது அதிக ஆபத்தான நிலைமைக்கான சான்றினை வழங்குவதுடன் கம்பனி எதிர்காலத்தில் வங்குரோத்து அடையக் கூடியதாக இருக்கும் என்பதனை சுட்டிக் காட்டுகின்றது.
- (ஆ) மேலும் கம்பனியின் நீண்ட கால கடன் மூலதன விகிதம் மீளாய்வாண்டினுள் கடந்த வருடத்துடன் ஒப்பிடும்போது 1.1 ஆக காணப்படுதல் இந்த நிலைமை தொடர்பில் மேலும் சான்று வழங்கக் கூடியதாக உள்ளது.

3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

3.1 சிக்கனமற்ற கொடுக்கல் வாங்கல்கள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) மணல் பொதியிடுவதற்காக ரூபா.13.79 மில்லியன் செலவில் 500,000 பொலிசக் பைகள் சீனாவில் இருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்டிருந்ததுடன், அதே வகையிலான பைகள் உள்நாட்டு வழங்குனரிடம் இருந்து ரூபா. 12.13 மில்லியனுக்கு கொள்வனவு செய்யக் கூடியதாக இருந்த போதிலும் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த மாதிரிகளில் நிறுவனத்தின் பெயர் பொறிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என சுட்டிக்காட்டி அந்த விலைக்கேள்வி நிராகரிக்கப்பட்டு இருந்தது. எவ்வாறு இருப்பினும் இறக்குமதி செய்யப்பட்டிருந்த	இந்தப் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ள தொடர்பில் உரிய தரப்பினர்களிடம் இருந்து இரண்டு விசாரிக்கப்பட்டன. இந்தப் பைகள் சூழலுக்கு அனுகூலமான வகையில் உற்பத்தி செய்யப்பட்டுள்ளது என்பதனால், அவற்றின் நிலைத்திருக்கும் தன்மை மிகவும் குறுகிய காலமாகும். அதனால், பெறுமதியினைக் கணக்கீடு செய்யும் போது வருடாந்த தேய்வு அடிப்படை 25 சதவீதம் மட்டுமே என்பதைக்	பெறுகைகள் விதம் இனங்காணப்பட்டதன் பின்னர் பெறுகைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு அதற்கமைய கொள்வனவு செய்தல் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன் குறைந்த கிரயத்தில் வியாபார நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுவதற்கு கவனம் செலுத்த

பைகளிலும் நிறுவனத்தின் பெயர் பொறிக்கப்பட்டிருக்கவில்லை என்பது அவதானிக்கப்பட்டது. இதன் காரணமாக ரூபா. 1.67 மில்லியன் நட்டத்தினை நிறுவனம் ஏற்க நேரிட்டு இருந்த போதிலும் அது தொடர்பில் பொறுப்புக் கூற வேண்டிய நபர்களைத் தீர்மானிப்பதற்காக எதுவித நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. கொள்வனவு செய்யப்பட்டிருந்த பொலிசுக் பைகளில் மணல் பொதியிடுவதற்காக 5,355 பைகள் மட்டும் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் மேலும் 54,000 பைகள் பணம் அறவிடப்படாது தாய் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு வழங்கப்பட்டிருந்தது. 1,645 பைகள் வீணானவை எனவும் 2,595 பைகள் வேறு செயல்பாடுகளுக்காகவும் பயன்படுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் எஞ்சிய 436,405 பைகள் பெறுகை நடவடிக்கைகளைப் பின்பற்றாது கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையின் அங்கீகாரம் இன்றி பொது முகாமையாளரின் அனுமதியின் அடிப்படையில் ரூபா.5.88 மில்லியனுக்கு மீளாய்வாண்டில் விற்பனை செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் இதற்கு அமைய மணல் பொதியிடல் பைகள் கொள்வனவு செய்யும் கொடுக்கல் வாங்கல்களில் ரூபா.8.14 மில்லியனுக்கும் அதிக நட்டம் கம்பனிக்கு ஏற்பட்டிருந்தது என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

கருத்தில் கொள்ளும் இடத்தில் அந்த பைகளை விற்பனை செய்யும் சந்தர்ப்பத்தில் அவற்றின் பெறுமதி மிகவும் குறைந்த பெறுமதியினைக் கொண்டிருந்தது. அதனால் கிரயத்தினை அடிப்படையாகக் கொண்டு விற்பனையினால் ஏற்பட்டுள்ள நட்டத்தினை கணக்கீடு செய்தல் நடைமுறையில் சாத்தியம் அற்றது. அதே போன்று, இந்த பைகள் விரைவில் உக்கக்கூடியது என்பதனால், உடனடியாக விற்பனை செய்யும் தேவைப்பாட்டை கவனத்தில் கொண்டு குறித்த பிரிவின் ஒத்துழைப்புடன் வழங்குனர்கள் மூவரிடமிருந்து விலை மனு பெற்றுக் கொள்ளப்பட்டு பொது முகாமையாளரின் அனுமதியின் கீழ் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்தது என உரிய தரப்பினரினால் விடயங்கள் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தன.

வேண்டும் எனவும் மற்றும் சிக்கனமற்ற தீர்மானத்தினை எடுத்த தரப்பினர்களுக்கு எதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்பட வேண்டும் என்பது.

3.2 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மைகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

(அ) 2019 ஆம் ஆண்டின் இறுதியில் ஹிங்குரக்கொடை சீமெந்து சார்ந்த உற்பத்தி தொழிற்சாலையில் உற்பத்தி நடவடிக்கைகள் நிறுத்தப்பட்டு இருந்ததுடன் தொழிற்சாலையை வேறு வியாபார நடவடிக்கைகளுக்காக ஈடுபடுத்துவதற்கு மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் நடவடிக்கை மேற்கொள்ளப்பட்டு இருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

ஹிங்குரக்கொடை தொழிற்சாலையில் உற்பத்தி நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளும் போது பாரிய நட்டம் (செயற்பாட்டு நட்டம்) ஏற்படுகின்றது என்பதால் இந்தத் தொழிற்சாலையினை மூடுவதற்குத் தீர்மானம் எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

கம்பனியின் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளை செயற்திறனாக நடத்திச் செல்லுதல் வேண்டும் என்பது.

(ஆ) 30 வருட காலம் தொட்டு ஹிங்குரக்கொடை,

ஹிங்குரக்கொடை மற்றும் காணி கையகப்படுத்தும்

திருகோணமலை மற்றும் அம்பாறை ஆகிய பிரதேசங்களில் நடாத்தப்பட்டு வந்த சீமந்து சார்ந்த உற்பத்தி மத்திய நிலையங்கள் அமைக்கப்பட்டுள்ள மொத்தமாக சுமார் 2.1979 ஹெக்டயரான அரசாங்கத்திற்கு மற்றும் அரசாங்கத்தின் வேறு நிறுவனங்களுக்கு சொந்தமான காணிகளின் குத்தகை உரிமை அல்லது உரிமைத்துவத்தைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு கம்பனி அல்லது தாய் நிறுவனமான இலங்கை காணி அபிவிருத்தி கூட்டுத்தாபனத்தினால் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் தவறி இருந்தது.

அம்பாறை ஆகிய காணிகளின் உரிமம் 30 வருடங்களுக்கும் அதிக காலம் கம்பனியினால் அனுபவிக்கப்பட்டு வந்துள்ளதுடன் சீமந்து உற்பத்தி தவிர வேறு செயல்பாடுகளுக்காக எதிர்காலத்தில் ஈடுபடுத்துவதற்கு திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. அதே போன்று திருகோணமலை காணியின் உரிமம் 30 வருடங்களுக்கும் அதிக காலமாக கம்பனியினால் அனுபவிக்கப்பட்டு வந்துள்ளதுடன் சீமந்து உற்பத்தியில் இருந்து விலகி சுற்றுலா விடுதியினை நடாத்திச் செல்வதற்குத் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது.

செயல்பாட்டினை விரைவில் நிறைவு செய்து வருமானம் ஈட்டுவதற்கான நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ளுவது தொடர்பில் கவனம் செலுத்தப்பட வேண்டும் என்பது.

(இ) செயற்திட்ட சாத்தியவள ஆய்வின்றி தாய் கூட்டுத்தாபனத்தில் முகாமைத்துவத்தின் தீர்மானத்திற்கு அமைய கம்பனியினால் ரூபா.382.5 மில்லியன் செலவிடப்பட்டு 2018 ஆம் ஆண்டில் செயல்படுத்தப்பட்டிருந்த கடல் மணல் பொதியிடல் செயற்திட்டம் தாய் நிறுவனத்தின் தீர்மானத்தின் அடிப்படையில் 2020 ஆம் ஆண்டில் நிறைவு செய்யப்பட்டிருந்ததுடன் குறித்த செயற்திட்டம் நடாத்தப்பட்டு வந்த கூட்டுத்தாபனத்திற்கு சொந்தமான காணி மற்றும் மணல் பொதியிடலுக்காக கம்பனியினால் நிர்மாணிக்கப்பட்டு இருந்த ரூபா. 301.28 மில்லியன் கிரயமான கட்டிடம் 50 வருட நீண்ட கால குத்தகை அடிப்படையில் தனியார் கம்பனி ஒன்றிற்கு 2021 ஆம் ஆண்டில் தாய் கூட்டுத்தாபனத்தினால் வழங்கப்பட்டிருந்தது. அதே போன்று பெறுகைகள் செயல்பாடுகள் இன்றி சீனாவில் இருந்து இறக்குமதி செய்யப்பட்ட முன்னரே தயாரிக்கப்பட்ட உருக்கு அமைப்பினைக் கொண்ட மேலே கூறப்பட்ட கட்டிடம் தாய் கூட்டுத்தாபனத்தினால் ரூபா. 326.30 மில்லியனுக்கு மதிப்பீடு செய்யப்பட்டு 2021 ஆம் ஆண்டில் கையகப்படுத்தப்பட்டிருந்தது. அந்த மதிப்பீட்டுப் பெறுமதியில் தாய் கூட்டுத்தாபனத்தினால் இந்த செயற்திட்டத்திற்காகச் செலவிடுவதற்கு கம்பனிக்கு வழங்கி இருந்த தொகையான

இந்த செயல் திட்டத்தினை நடாத்திச் செல்வதின் மூலம் கம்பனிக்கு பாரிய அளவிலான நட்டம் ஏற்படும் நிலைமைக்கு தள்ளப்படும் என்பதனால் அதனை நிறுத்துவதற்கு தீர்மானிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் இதன் காரணமாக இந்த செயல் திட்டத்திற்காக இதுவரையிலும் கம்பனியினால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த அனைத்து செலவுகளும் பயனற்ற செலவுகளாகுவதைத் தவிர்ப்பதற்காக இந்த சொத்துக்கள் தாய் கம்பனியினால் சுவீகரிக்கப்பட்டுள்ளது.

செயற்திட்டத்தினை ஆரம்பிப்பதற்கு முன்னர் சாத்தியவள ஆய்வு மேற்கொள்ளப்பட வேண்டியதுடன் ஆரம்பிக்கப்பட்ட செயற்திட்டம் திட்டமிடப்பட்ட வகையில் முறையான முகாமைத்துவத்துடன் செயல்படுத்தப்பட வேண்டும் என்பது மற்றும் சட்ட ரீதியான நடைமுறைகள் முடிவடைந்ததன் பின்னர் குற்றமிழைத்த தரப்பினர்களுக்கு எதிராக ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகள் எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

இந்த விடயம் நீண்ட கலந்துரையாடல்களுக்கு உட்படுத்தப்பட்டதுடன் பொது முகாமையாளரின் கோரிக்கையின் அடிப்படையில் இந்த விடயம் தாய் கூட்டுத்தாபனத்தின் பணிப்பாளர் சபைக்கு சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்தது. தாய் கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையினால் 2021 ஜனவரி 01 ஆம் திகதி தொடக்கம் 05

ரூபா. 178.07 மில்லியனும், கூட்டுத்தாபனத்தின் மூலம் வழங்கப்பட்டிருந்த செயற்பாட்டு மூலதன தொகையான ரூபா. 40 மில்லியனும். செயல் திட்டத்தை நடைமுறைப்படுத்துவதற்காக 12 சதவீத வருடாந்த வட்டிக்குக் கூட்டுத்தாபனத்தின் மூலம் வழங்கி இருந்த ரூபா. 200 மில்லியன் கடன் தொகையின் வட்டியான ரூபா. 49.46 மில்லியனும் குறைக்கப்பட்டதன் பின்னர் மீதி ரூபா.58.77 மில்லியன் மட்டும் மேலே கூறப்பட்ட கடன் தொகைக்காக தீர்க்கப்பட்டிருந்தது. அதற்கமைய செயற்திட்டம் செயல்படுத்தப்படாத போதிலும் இன்னமும் ரூபா. 141.23 மில்லியன் கடன் தொகை மற்றும் 5 வருடங்களின் பின்னர் உரித்துடைய வட்டியும் தாய் கூட்டுத்தாபனத்திற்கு செலுத்துவதற்கு நேரிட்டிருந்தது.

கட்டிட நிர்மாணிப்பிற்காகக் கம்பனியினால் செலவிடப்பட்ட மொத்தத் தொகை ரூபா. 211.93 மில்லியனாக உள்ளதுடன் இந்த உருக்கு கட்டடக் கூட்டினைக் கொள்வனவு செய்யும் போது இடம்பெற்ற மோசடி தொடர்பில் விசாரணை நடத்துவதற்குக் கம்பனியினால் தேசிய பெறுகைகள் ஆணைக்குழுவில் மற்றும் இலஞ்சம் அல்லது ஊழல் பற்றிய சார்த்துதல்களை புலனாய்வு செய்வதற்கான ஆணைக்குழுவில் முறைப்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன் அந்த முறைப்பாடு மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் விசாரிக்கப்பட்டு வந்துள்ளது.

(ஈ) கடல் மணல் கழுவதல் மற்றும் தயாரித்தல் செயற்திட்டத்தினை ஆரம்பிப்பதற்காக 2018 ஆம் ஆண்டில் ரூபா.7.55 மில்லியனுக்கு நீர் சுத்திகரிக்கும் இயந்திரம் சீனாவில் இருந்து இறக்குமதி செய்யும் போது சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்த ஆகக் குறைந்த விலை மனுவினை விட ரூபா.2.77 மில்லியன் (15,372 அமெரிக்க டொலர்கள்) கூடுதலாக சமர்ப்பித்திருந்த இரண்டாவது விலைக்கேள்வியாளர் தெரிவு செய்யப்பட்டிருந்தார். எவ்வாறு இருப்பினும் இந்த கொடுக்கல் வாங்கல்களுக்காக முறையான வகையில் பெறுகை நடைமுறைமைகள் பின்பற்றப்படாமை தொடர்பில் பொறுப்புக் கூற வேண்டிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு எதிராக

வருடங்கள் வரையிலும் கூட்டுத்தாபனத்திடம் இருந்து வட்டி அறவிடப்பட மாட்டாது என தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. இதற்கு மேலதிகமாக கையகப்படுத்தப்படாத சொத்துக்கள் கையகப்படுத்தப்படும் எனவும் இந்த கொடுக்கல் வாங்கல்களின் போது கூட்டுத்தாபனம் இலாபம் பெற்றுக் கொள்ளுமாயின் அதுவும் இந்தக் கடனில் தீர்க்கப்படும் எனவும் தெரிவிக்கப்பட்டு இருந்தது. அதற்கமைய எதிர்காலத்தில் இந்தக் கடன் தொகை தீர்க்கப்படும்.

இந்தக் கொள்வனவின் போது இடம்பெற்றுள்ளதாக அறிக்கையிடப்பட்டுள்ள மோசடி தொடர்பிலான விசாரணை தேசிய பெறுகைகள் ஆணைக்குழு மற்றும் லஞ்சம் அல்லது ஊழல் பற்றிய சார்த்துதல்களை புலனாய்வு செய்யும் ஆணைக் குழுவில் தற்போது விசாரணை மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.

கம்பனியினால் பெறுகைகள் முறையான சாத்தியவள வழிகாட்டலுக்கு அமைய ஆய்வு மற்றும் வெளிநாட்டு வழங்குநர் முறையான பெறுகைகள் ஒருவரை தேடுதல் வழிமுறைகளை இடம்பெற்றுள்ளதுடன் அதற்கு பின்பற்றியதன் பின்னர் அமைய விலைகளைத் கிரயம் குறைவடையும் தீர்மானிப்பதற்கு தொழில்நுட்ப வகையில் வியாபார மதிப்பீட்டுக் குழுவொன்று செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்வதற்கு கவனம் நியமிக்கப்பட்டுள்ளது. குழுவின் மேற்கொள்வதற்கு கவனம் தொழில்நுட்பக் குழுவின் செலுத்தப்பட வேண்டும் பரிந்துரைகளுக்கு அமைய இந்த என்பது மற்றும் RO இயந்திரம் கொள்வனவு சிக்கனமற்ற இந்த தீர்மானங்களை இயந்திரம் பற்றி பெளதீக மேற்கொண்ட தீர்மானங்களை ரீதியில் பரீட்சிப்பு செய்வதற்காக தரப்பினர்களுக்கு எதிராக

எதுவிதமான நடவடிக்கைகளும் எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. தற்போது இந்த இயந்திரத்தின் மூலம் நீர் சுத்திகரிக்கப்படாததுடன் சுத்திகரிக்கப்பட்ட நீரினை வெளியில் இருந்து கொள்வனவு செய்வதற்காக மீளாய்வாண்டில் ரூபா.2.08 மில்லியன் செலவிடப்பட்டிருந்தது. இந்த மணல் கழுவுதல் மற்றும் தயாரித்தல் செயற்திட்டம் நடாத்தப்பட்ட காணியை தாய்க் கூட்டுத்தாபனத்தினால் தனியார் நிறுவனம் ஒன்றிற்கு 2021 ஆம் ஆண்டில் குத்தகைக்கு வழங்கியதால் அந்த காணியில் தாபிக்கப்பட்டிருந்த ரூபா.33.84 மில்லியனான கடல் மணல் கழுவுதல் மற்றும் தயாரித்தல் இயந்திரம் மற்றும் அந்த இயந்திரம் பொருத்தப்பட்ட அமைப்பினை கழற்றி அகற்றப்படும் அச்சுறுத்தல் நிலவியது.

தொழில்நுட்ப மதிப்பீட்டுக் குழுவின் உத்தியோகத்தர்கள் பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதியின் கீழ் (B/No. 2018/131/722) சீனாவிற்கு அனுப்பப்பட்டுள்ளனர். அதற்கு அமைய மேற்கொள்ளப்பட்ட பரிந்துரைகளுக்கு அமைய இந்தக் கொள்வனவு மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

ஒழுக்காற்று நடவடிக்கைகளை மேற்கொள்ள வேண்டும் என்பது.

இந்தக் காணி தாய் கம்பனியான கூட்டுத்தாபனத்திற்கு சொந்தமானதுடன் கூட்டுத்தாபனத்தின் தீர்மானத்திற்கு அமைய வேறு இடத்தில் இயந்திரத்தைப் பொருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(உ) மீளாய்வாண்டில் 34,100 கியூப் மணல் கழுவி கூட்டுத்தாபனத்திற்கு வழங்குவதற்கு திட்டமிடப்பட்டிருந்த போதிலும் உண்மையாக வழங்கி இருந்தது 15,675 கியூப் மணல் மட்டுமே ஆகும். அதே போன்று மீளாய்வாண்டில் ரூபா. 44.33 மில்லியன் வருமானம் அந்த செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகளில் இருந்து எதிர்பார்க்கப்பட்டிருந்த போதிலும் ஈட்டப்பட்டிருந்த மொத்த வருமானம் ரூபா.32.42 மில்லியனாக இருந்ததுடன் உற்பத்தி மொத்த செலவு ரூபா. 33.97 மில்லியனாக இருந்ததால் மொத்த நட்டம் ரூபா. 1.53 மில்லியனாக இருந்தது. நிர்வாக மற்றும் ஏனைய செலவுகளைக் கவனத்தில் கொள்ளுமிடத்தில் உற்பத்திக்குப் பிந்திய நட்டம் ரூபா. 8.93 மில்லியமாக இருந்ததுடன் 2019 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2022 ஆம் ஆண்டு வரையில் செயற்திட்டத்தின் திறண்ட நட்டம் ரூபா. 58.32 மில்லியனாக இருந்தது. அவ்வாறு இருந்த போதிலும் கூட்டுத்தாபனத்தில் இருந்து மணல் கொள்வனவு செய்து கழுவி கூட்டுத்தாபனத்திற்கு வழங்கும் செயற்பாட்டு வழிமுறை நட்டமடைதல் தொடர்பில் பகுப்பாய்வு மேற்கொள்ளப்பட்டு அதற்கான காரணங்களை அடையாளம் கண்டு தேவையான திருத்தங்களை செய்வதற்கு வழிவகை எடுப்பதற்கு

கம்பனியினால் இது தொடர்பில் தாய் கம்பனிக்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளதுடன், மணல் கியூப் ஒன்றிற்காக வழங்கப்படும் தொகையினை அதிகரிப்பதற்கு தாய் கம்பனியினால் தற்போதைய சந்தையில் நிலவும் விலைகளைப் பகுப்பாய்வு செய்து தீர்மானம் எடுக்கப்படும் என கம்பனிக்குத் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

திட்டமிடப்பட்ட வகையில் செயற்பாட்டு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு உற்பத்தி மொத்த செலவினைக் குறைத்து எதிர்பார்க்கப்பட்ட இலக்கினை எட்டுதல் வேண்டும் என்பது.

என்பது தொடர்பில் உறுதிப்படுத்திக் கொள்ளாது 2020 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2022 ஆம் ஆண்டு வரையில் ரூபா. 1.66 மில்லியன் கம்பனியினால் செலுத்தப்பட்டிருந்தது.

செலுத்துவதற்கு முன்னர் வேண்டும் என்பது. செயற்பாட்டிலுள்ள வரி செலுத்துபவரா என்பதை உறுதிப்படுத்தி கொண்டு வட்டி விலைப்பட்டியலைப் பெற்றுக் கொண்டு உரிய கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

3.3 ஒப்பந்த நிர்வாகத்திலான குறைபாடுகள்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) கம்பனியினால் ஹொரணை வாரச் சந்தை நிர்மாணிப்பு ஒப்பந்தத்திற்காக 2014 ஆம் ஆண்டில் துணை ஒப்பந்தக்காரருக்கு வழங்கியிருந்த ரூபா.4.65 மில்லியன் வேலைக்கான முற்பணத் தொகையில் 2015 செப்டம்பர் மாதம் வரையில் ரூபா.2.65 மட்டுமே அறவிடப்பட்டிருந்ததுடன் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் எஞ்சிய ரூபா.2 மில்லியன் தொகையினை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டிருக்கவில்லை. அரசு பெறுகைகள் வழிகாட்டலின் 5.4.4 இற்கு அமைய முற்பணப் பிணையினைப் பெற்றுக் கொள்ளாது துணை ஒப்பந்தக்காரருக்கு முற்பணத்தினை வழங்கிய காரணத்தால் கம்பனிக்கு இந்த நிலுவை முற்பணத் தொகையினை அறவிடுவதற்கு முடியாதிருந்தது.	இந்த செயற்திட்டத்தின் துணை ஒப்பந்தக்காரருக்கு தொடர்ச்சியாக கடிதம் மூலம் இதுபற்றி தெரிவிக்கப்பட்டு இருந்ததுடன் அவர்களுக்கு செலுத்துவதற்காக உள்ள தொகை இடைநிறுத்தப்பட்டுள்ளது. மேலும் கம்பனிக்கு பணத்தினை அறவிடுவதற்குத் தேவையான நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு வருகின்றது.	விரைவில் துணை ஒப்பந்தக்காரர்களிடமிருந்து முற்பணத் தொகையினை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட வேண்டும் என்பது.
(ஆ) நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையினால் கம்பனிக்கு வழங்கி இருந்த ஒப்பந்த பெறுமதி ரூபா.9.72 மில்லியனான இலங்கை மின்சார சபைக்கு சொந்தமான காணியினை அபிவிருத்தி செய்யும் ஒப்பந்தத்தின் வேலைகள் 2018 மே 15 ஆம் திகதி வேலைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்கு ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்டிருந்த போதிலும் குறிப்பிட்ட வகையில் வேலைகள் பூர்த்தி செய்யப்பட்டு இருக்க வில்லை. 2019 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் ஒப்பந்தத்தின் வேலைகள் இடை நடுவே நிறுத்தப்பட்டிருந்ததுடன் இலக்கம் 14/01/134/73 கொண்டதும் மற்றும் 2018 ஓகஸ்ட் 21 ஆம் திகதியிடப்பட்ட நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையின்	இலங்கை மின்சார சபைக்குச் சொந்தமான 2018 மே 15 ஆம் திகதி ஒப்பந்தம் செய்யப்பட்ட செயற்திட்டம் தொடர்பில் மற்றும் நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபையினால் செயற்திட்ட நடவடிக்கை தொடர்பில் தேவையான விடயங்களைப் பெற்றுக் கொள்வதற்காக இலங்கை மின்சார சபைக்கு பல கடிதங்கள் அனுப்பப்பட்ட போதிலும், எதுவித பதிலும் கிடைக்காததன் அடிப்படையில், செயற்திட்டத்தினை இடைநிறுத்தல் தொடர்பில் நகர அபிவிருத்தி அதிகார சபை தெரிவித்திருந்ததுடன், நகர	தரம் இன்றி மற்றும் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்காத வேலைப் பகுதிகளுக்கான காரணத்தினைக் கண்டறிந்து அதற்கு உரியதாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த செலவுகளை அறவிட வேண்டும் என்பது.

கடிதத்தின் மூலம் அந்த ஒப்பந்தத்தில் அத்தினத்தில் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த ஆரம்ப மட்டத்திலான வேலைகளும் தரம் இன்றி மற்றும் முறையாக மேற்கொள்ளப்பட்டிருக்கவில்லை எனத் தெரிவிக்கப்பட்டிருந்தது. இதன் காரணமாக கம்பனியினால் 2018 திசெம்பர் 10 ஆம் திகதி வாடிக்கையாளருக்கு அனுப்பப்பட்டிருந்த ரூபா. 5.75 மில்லியனான முதலாவது முன்னேற்ற விலைப்பட்டியலும் (Progress Claim) வாடிக்கையாளரினால் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் உறுதிப்படுத்தப்பட்டு கொடுப்பனவு செய்யப்பட்டிருக்கவில்லை.

அபிவிருத்தி அதிகார சபைக்கு அனுப்பப்பட்டிருந்த குறித்த முதலாவது விலைப் பட்டியலை அறவிடுவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

(இ) 2022 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் உள்ளபடியான பௌதிக முன்னேற்றம் நூற்றுக்கு 100 ஆகக் காணப்பட்ட கம்பனியினால் மேற்கொள்ளப்பட்டிருந்த 11 ஒப்பந்தங்களின் ஒப்பந்த பெறுமதி ரூபா.287.41 மில்லியனாக இருந்ததுடன் விலைப்பட்டியல் இடப்பட்டிருந்த செய்யப்பட்ட வேலைகளின் பெறுமதி ரூபா.546.41 மில்லியனாக இருந்தத போதிலும் உறுதிப்படுத்தப்பட்ட பெறுமதி ரூபா.114.64 மில்லியனாக இருந்தது. இவற்றுக்கு இடையிலான பெலிஅத்த அம்பிட்டிய குளத்தை அண்மித்த முன்மொழியப்பட்ட நடைபாதை மற்றும் இட அலங்கரிப்பிற்கான ஒப்பந்தம் மற்றும் கம்பஹா விக்ரமராச்சி தேசிய வைத்திய வித்தியாலயத்திற்கான நடைபாதை அமைக்கும் ஒப்பந்தத்திற்கான ஒப்பந்தமிடப்பட்ட பெறுமதி முறையே ரூபா.69.41 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.61.27 மில்லியனாக இருந்த போதிலும் விலைப்பட்டியல் இடப்பட்ட பெறுமதி முறையே ரூபா.151.81 மில்லியன் மற்றும் ரூபா.134.21 மில்லியன் என முறையே ரூபா. 82.40 மில்லியனால் மற்றும் ரூபா.72.94 மில்லியனால் அதிகரித்திருந்தது. இது தொடர்பான விபரங்களை மேலதிக பரீட்சிப்பு செய்வதற்காக உரிய கோவைகள் கணக்காய்விடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருக்காததுடன் மேலதிகமாக செலவிடப்பட்டிருந்த

குறித்த மதிப்பீட்டினைப் பொறியியலாளரினால் தயாரிக்கும் போது, எமது வாடிக்கையாளரின் அளவீட்டுப் பத்திரத்திற்கு அமைய விலைகள் சமர்ப்பிக்கப்பட்டிருந்ததுடன் ஐஊவுயுனு தரங்களுக்கு அமைய குறித்த நிர்மாணம் மேற்கொள்ளப்படும் சந்தர்ப்பத்தில் அளவீட்டு நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டு விலைப்பட்டியல் அனுப்பப்படும். அதற்கமைய இருதரப்பினரது பொறியியலாளர்களினால் விலைப்பட்டியல் உறுதிப்படுத்தப்பட்டதன் பின்னர் அந்த வருடத்திற்கு உரிய ஒப்பந்த வருமானம் கணக்கீடு செய்யப்படும். மேலே கூறப்பட்ட ஒப்பந்தம் வழங்கப்பட்ட தொகையின் சதவீதம் கணக்கீடு செய்யப்பட்டுள்ளதுடன், குறித்த நிர்மாணம் மேற்கொள்ளப்படாது வாடிக்கையாளர்களால் கம்பெனிக்கு கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப்பட மாட்டாது.

முறையான அனுமதி இன்றி உடன்படிக்கை செய்யப்பட்ட ஒப்பந்த பெறுமதியினை விஞ்சும் வகையில் கடமைகளை நிறைவேற்றலாகாது என்பது.

ரூபா.258.99 மில்லியனை அறவிடுதலில் நிச்சயமற்ற தன்மை நிலவுகின்றது என்பது அவதானிக்கப்பட்டது.

- (ஈ) கம்பனிக்கு தாய் செயற்திட்டமானது 2016 ஆம் அறவிடப்பட வேண்டிய கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து கிடைத்த ஆண்டுக்கு உரியதாக தொகையினை விரைவில் ரூபா.20.29 மில்லியன் பெறுமதியினைக் ஆரம்பிக்கப்பட்ட செயற்திட்டம் அறவிடுவதற்கு விரைவில் நிர்வாகக் கொண்ட துணை ஒப்பந்த செயலாகக் கிடைத்த உடு கிரி எல்ல குளத்தினை செய்து தாய் கம்பனியுடன் எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் அபிவிருத்தி செய்யும் கலந்துரையாடி விரைவில் குறித்த எடுக்கப்படுதல் என்பது. செயற்திட்டத்திற்கான வேலைக்கான தொகையினைப் பெற்றுக் கொள்வதற்கு தேவையான நடைமுறைகளை எடுக்கப்பட்டு முற்பணத்தினை தாய் நடைமுறைகளை எடுக்கப்பட்டு கூட்டுத்தாபனத்திடமிருந்து பெற்றுக் கொள்வதற்கு கம்பனி நடவடிக்கை வருகின்றது. எடுக்கப்பட்டு செயலினைப் பூர்த்தி செய்வதற்கு ரூபா.6.90 மில்லியன் கம்பனி செலவிட்டிருந்த போதிலும் எதுவித நிதியும் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் அறவிடப்பட்டிருக்கவில்லை.

3.4 மனிதவள முகாமைத்துவம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

2022 திசெம்பர் 31 ஆம் திகதியில் உள்ளபடியாக கம்பனியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியினர் 128 ஆக இருந்த போதிலும் உண்மையான பதவியணியினர் 82 ஆக இருந்ததனால் அத்தினத்தில் கம்பனியின் வெற்றிடங்களின் எண்ணிக்கை 46 ஆக இருந்ததுடன் மிகைகளின் எண்ணிக்கை 01 ஆகும். வெற்றிடம் நிலவிய 46 பதவிகளில் இடைமட்ட முகாமைத்துவத் தரத்தில் 07 வெற்றிடங்கள் 08 வருடங்கள் தொட்டு வெற்றிடமாக காணப்படுவதுடன் 17 முகாமைத்துவ உதவியாளர் பதவிகளும் 17 நிரந்தர தொழிலாளர் பதவிகளும் மீளாய்வாண்டின் இறுதி வரையிலும் வெற்றிடமாகக் காணப்பட்டன. இதற்கமைய அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவிகளின் எண்ணிக்கையை மீண்டும் மீளாய்வு செய்யப்பட்டு திருத்துவதற்கு அல்லது தேவையான பதவி எண்ணிக்கைக்கான ஆட்சேர்ப்பு மேற்கொள்ளுவதற்கு கம்பனி தவறி இருந்தது.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

கம்பனி தற்போது அதன் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியில் 50 சதவீதம் உண்மையான பதவி அணியினைக் கொண்டிருப்பதுடன், இந்த எண்ணிக்கை இதே வகையில் இன்னமும் பேணுவதற்கு கம்பனியின் உயர் முகாமைத்துவம் தீர்மானித்திருப்பது கடந்த சில வருடங்களுள் நாட்டின் பொருளாதாரத்திற்கு ஏற்பட்ட தாக்கம் கம்பனிக்கும் ஒரு சில வகையில் தாக்கத்தினை ஏற்படுத்தி இருந்த காரணத்தினால் ஆகும். எனினும் தற்போது வெற்றிடங்களை, முன்னுரிமை அடிப்படையில் ஆட்சேர்ப்பு செய்வதற்கு நிறுவனம் நடவடிக்கை எடுத்து வருகின்றது.

பரிந்துரை

அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியின் அடிப்படையில் வெற்றிடங்களை நிரப்புவதற்கு அல்லது அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவி எண்ணிக்கையினை மீண்டும் மீளாய்வு செய்து திருத்துவதற்கு நடவடிக்கை எடுக்கப்படுதல் வேண்டும் என்பது.

4. கணக்களிதகைமையும் நல்லாளுகையும்

4.1 கூட்டிணைந்த திட்டம்

கணக்காய்வு அவதானிப்பு

கம்பனியின் அடைந்துகொள்வதற்காக சபையினால் கம்பனிக்காக திட்டமொன்று சான்றுபடுத்த வேண்டியதுடன், 5 வருட காலத்திற்காக மூலோபாய திட்டம், நிதி எதிர்வுகூறல் மற்றும் இடைவெளி பகுப்பாய்வு (Gap Analysis) செய்யப்பட்டு அவற்றை எட்டுவதற்கான மூலோபாயங்களை செயற்பாட்டு திட்டம் மற்றும் உரிய ஆண்டுக்கான வருடாந்த வரவு செலவு ஆவணம் என்பன கம்பனியினால் தமது தாய் கம்பனிக்கு சமர்ப்பிக்கப்படுதல் வேண்டும். அதே போன்று வியாபார சுற்றாடல் மாற்றங்களுக்கு இணங்க அனைத்து வருடத்திற்கும் ஒரு தடவை இந்த திட்டம் இற்றைப்படுத்தப்பட வேண்டிய போதிலும் கம்பனி அதற்கமைய நடவடிக்கை எடுத்திருக்கவில்லை.

முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

மூன்று வருடங்களுக்காக அதாவது 2021 ஆம் ஆண்டு தொடக்கம் 2023 ஆம் ஆண்டு வரையில் கூட்டிணைந்த திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. அதற்கு அமைய 2022 ஆம் ஆண்டுக்கு வரவு செலவு கூற்று தயாரிக்கப்பட்டு பணிப்பாளர் சபையின் அனுமதியின் கீழ் நடைமுறைப்படுத்தப்பட்டுள்ளது. தங்களது அவதானிப்பில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள வகையில் கூட்டிணைந்த திட்டம் தயாரிக்குமாறு உரிய உத்தியோகத்தர்களுக்கு அறிவுரை வழங்கப்பட்டுள்ளது.

பரிந்துரை

கூட்டிணைந்த திட்டம் தயாரிக்கப்பட்டு நிறுவனத்தின் நடவடிக்கைகள் அதற்கு இணங்க பேணிச் செல்லப்படல் வேண்டும் என்பது.